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    建设中国特色社会主义的经济 

    第六课 建设中国特色社会主义的经济

    【教学目标】

    1、识记公有制为主体、多种所有制经济共同发展,是我国社会主义初级阶段的基本经济制度;

    2、识记当前国民经济发展计划和远景目标。

    3、理解人口、资源和环境的关系,说明三者协调才能使社会持续发展。

    【教学重点】

    1、公有制为主体、多种所有制经济共同发展,是我国社会主义初级阶段的基本经济制度;

    2、人口、资源和环境的关系,说明三者协调才能使社会持续发展。

    【教学难点】

    1、公有制为主体、多种所有制经济共同发展,是我国社会主义初级阶段的基本经济制度;

    2、人口、资源和环境的关系,说明三者协调才能使社会持续发展。

    【教学时数】

    3课时

    【教学过程】

    第 1 教时

    【教学内容】一、我国现阶段的基本经济制度

    【教学目标】

    1、识记理解建设中国特色社会主义经济的基本目标;

    2、识记理解基本经济制度的基本内容;

    3、识记理解公在制主体地位及表现;

    4、识记理解运用坚持在公有制为主体的前提下发展其他所有制经济的必要性;

    5、识记理解我国经济体制改革的目标;

    【教学重点】

    1、建设中国特色社会主义经济的基本目标;

    2、基本经济制度的基本内容;

    3、坚持在公有制为主体的前提下发展其他所有制经济的必要性;

    4、我国经济体制改革的目标;

    【教学难点】

    1、建设中国特色社会主义经济的基本目标;

    2、基本经济制度的基本内容;

    3、坚持在公有制为主体的前提下发展其他所有制经济的必要性;

    【教学方法】

    问题教学法;情境教学法;讨论法;讲解法; 

    【学法指导】

    要求学生课前预习,了解预习思考题;

    【教学准备】

    1、教学投影片;

    2、目标检测题;

    【教学设计】

    一、导入目标

    1、课堂提问:

    我国现阶段各族人民的奋斗目标是什么?

    2、导入新课:

    社会主义初级阶段的奋斗目标包括经济、政治、文化等多个方面。本节课开始,我们着重介绍建设中国特色社会主义的经济。

    3、板书课题

    4、出示教学目标

    二、引导自学

    ㈠、布置学生自学课本87至90页,通过自学,能回答以下思考题,大致理清课本脉络结构;

    自学思考题

    1、建设中国特色的社会主义经济的基本目标是什么?

    2、建设中国特色的社会主义经济的基本政策是什么?

    3、为什么要坚持以公有制为主体,多种所有制经济共同发展?

    4、我国经济制度的基础是什么?

    5、公有制经济的主体地位体现在哪些方面?

    6、为什么要大力发展非公有制经济?

    想一想:非公有制经济的发展会不会影响我国的社会主义性质?为什么? 

    7、市场经济的客观要求是什么?(我们应如何适应市场经济的客观要求?)

    讨论:我国为什么要鼓励个体私营等非公有制经济发展?

    ㈡、学生看书、讨论,教师巡视

    三、教师导教

    ㈠、师生共同讨论解决思考题,分析、梳理教材

    第六课 建设中国特色社会主义的经济

    一、我国现阶段的基本经济制度

    1、建设中国特色的社会主义经济的基本目标是什么?

    建设中国特色社会主义的经济,就是在社会主义条件下发展市场经济不断解放和发展生产力。

    2、建设中国特色的社会主义经济的基本政策是什么?

    ①、坚持以公有制为主体的基本经济制度;

    ②、加快完善社会主义市场经济体制;

    (一)坚持以公有制为主体的基本经济制度

    3、为什么要坚持以公有制为主体,多种所有制经济共同发展?

    以公有制为主体,多种所有制经济共同发展,是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。我国的社会主义性质和社会主义初级阶段的国情,决定了我们必须坚持和完善这一制度。

    4、我国经济制度的基础是什么?

    生产资料公有制是社会主义经济制度的基础。我国是社会主义国家,必须坚持公有制经济在国民经济中的主体地位,这是巩固人民民主专政、坚持社会主义制度的重要保证。

    5、公有制经济的主体地位体现在哪些方面?

    公有制经济的主体地位主要体现在:就全国而言,公有资产在社会总资产中占优势;国有经济控制国民经济命脉,对经济发展起主导作用。

    6、为什么要大力发展非公有制经济?

    我国正处在社会主义初级阶段,生产力水平还不高,而且发展不平衡。因此 必须在坚持公有制为主体的前提下,大力发展个体、私营等其他所有制经济。促使多种所有制经济共同发展,有利于调动各方面的积极因素,加快发展生产力。 改革开放以来的实践证明,一切有利于发展社会生产力、有利于增强综合国力、 有利于提高人民生活水平的所有制形式,都可以而且应该用来为社会主义服务。

    想一想:非公有制经济的发展会不会影响我国的社会主义性质?为什么? 

    非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,它受社会主义基本经济规律的制约,并受国家宏观政策的调节。当前,非公有制经济的发展,不会影响公有制的主体地位。

    (二)、加快完善社会主义市场经济体制

    7、我国在坚持和完善基本经济制度的同时,进一步深化经济体制改革,完善社会主义市场经济体制。

    8、市场经济的客观要求是什么?(我们应如何适应市场经济的客观要求?)

    我国经济体制改革的目标,是建立社会主义市场经济体制。这一经济体制要求在社会主义国家宏观调控下,使市场对商品生产和流通起基础性调节作用。在市场经济体制下,生产和流通主要由市场调节,资金、技术、劳动力等生产要素进入市场,通过市场进行配置。这样使企业直接面向市场,在市场竞争中增强活力,提高素质。

    讨论:我国为什么要鼓励个体私营等非公有制经济发展?

    在社会主义初级阶段,非公有制经济是我国社会主义市场经济 的重要组成部分,它受社会主义基本经济规律的制约,并受国家宏观经济的调节。当前,非公有制经济的存在和发展,对于满足人民群众多层次的需要、缓解就业压力、增加国家税收、扩大建设资金来源、增 加社会财富、促进国民经济发展,都具有重要意义。因此,我国现阶段大力鼓励个体、私营等非公有制经济的发展。

    ㈡、讨论分析,归纳总结,形成板书;

    四、目标检测(另附页)

    五、布置作业:

    1、预习下一框节内容;

    2、完成《伴你学》相关练习;

    3、课堂作业:

    我国为什么要鼓励个体私营等非公有制经济发展?

    第 2 教时

    【教学内容】二、经济建设的目标

    【教学目标】

    1、识记《纲要》制定的基本原则;

    2、识记‘十五’期间国民经济发展的主要目标;

    3、识记理解未来50年的具体发展目标;

    4、识记理解运用确保人民共享经济繁荣成果的重大意义;

    5、识记理解运用确何人民共享经济繁荣成果的具体要求;

    6、识记理解实施西部大开发战略;

    【教学重点】

    1、‘十五’期间国民经济发展的主要目标;

    2、确保人民共享经济繁荣成果的重大意义;

    3、实施西部大开发战略的意义;

    【教学难点】

    1、‘十五’期间国民经济发展的主要目标;

    2、确保人民共享经济繁荣成果的重大意义;

    3、实施西部大开发战略的意义;

    【教学方法】

    问题教学法;情境教学法;讨论法;讲解法;

    【学法指导】

    1、要求学生课前预习,了解预习思考题;

    【教学准备】

    1、抄有教学目标及思考题的投影片;

    2、目标检测题;

    【教学设计】

    一、导入目标

    1、课堂提问:

    建设有中国特色社会主义经济的基本目标是什么?

    2、导入新课:

    全面建设小康社会,光有经济发展是不够的,还要有政治、文化方面的发展;

    3、板书课题

    4、出示教学目标

    二、引导自学

    ㈠、布置学生自学课本 90至94 页,通过自学,能回答以下思考题,大致理清课本脉络结构;

    自学思考题

    1、我国全面建设小康社会的目标是什么?

    2、全面建设小康社会,最根本的是什么?

    3、本世纪头20年经济建设和改革的主要任务是什么?

    4、前十年的主要任务是什么?

    5、确保人民共享经济繁荣成果的意义是什么?

    6、如何确保人民共享经济繁荣成果?

    7、为什么要加大力度实施西部大开发战略?

    想一想:加强扶贫开发工作有何重要政治意义和经济意义?

    ㈡、学生看书、讨论,教师巡视

    三、教师导教

    ㈠、师生共同讨论解决思考题,分析、梳理教材

    二、经济建设的目标

    1、世纪之交,我国实现了现代化建设的前两步战略目标,经济和社会全面发展,人民生活总体上达到了小康水平。这是社会主义制度的伟大胜利,是中华民族发展史上一个新的里程碑。

    2、从21世纪开始,我国已进入了全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段。

    3、我国全面建设小康社会的目标是什么?

    全面建设小康社会的目标是:

    ①、在优化结构和提高效益的基础上,国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番,综合国力和国际竞争力明显增强;

    ②、社会主义民主更加完善,社会主义法制更加完备,依法治国基本方略得到全面落实,人民的政治、经济和文化权益得到切实尊重和保障;

    ③、全民族的思想道德素质、科学文化素质和健康素质明显提高,形成比较完善的现代国民教育体系、科技和文化创新体系、全民健身和医疗卫生体系;

    ④、可持续发展能力不断增强,生态环境得到改善,资源利用效率显着提高,促进入与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

    (一)、全面建设小康社会的经济奋斗目标

    4、全面建设小康社会,最根本的是什么?

    全面建设小康社会,最根本的是坚持以经济建设为中心,不断解放和发展社会生产力。(第二次出现,第一次在P80)

    5、本世纪头20年经济建设和改革的主要任务是什么?

    本世纪头20年经济建设和改革的主要任务是:

    完善社会主义市场经济体制,推动经济结构战略性调整,基本实现工业化,大力推进信息化,加快建设现代化,保持国民经济持续快速健康发展,不断提高人民生活水平。

    6、前十年的主要任务是什么?

    前十年要全面完成"十五"计划和2010年的奋斗目标,使经济总量、综合国力和人民生活水平再上一个大台阶,为后十年的更大发展打好基础。

    (二)、确保人民共享经济繁荣成果

    7、确保人民共享经济繁荣成果的意义是什么?

    建设中国特色社会主义的经济,必须以人民利益为出发点。不断改善人民生活,实现共同富裕,是社会主义的本质要求,也是中国共产党全心全意为人民服务宗旨和"三个代表"的最终体现。

    8、如何确保人民共享经济繁荣成果?

    ①、确保人民群众共享经济繁荣成果,必须坚持和完善以按劳分配为主体、多种 分配方式并存的分配制度,正确认识和处理部分先富和共同富裕的关系。

    (要把按劳分配与按生产要素分配结合起来,调动各方面积极因素鼓励一部分人、一 部分地区通过诚实劳动和合法经营先富起来,通过先富带动和帮助后富,逐步实现共同富裕。同时,运用经济手段和法律手段调节收入分配,保障低收入居民的基本生活,防止贫富悬殊和两极分化。)

    ②、确保人民共享经济繁荣成果,必须进一步完善城镇居民最低生活保障、养老保险、医疗保险、失业保险等社会保障制度,大力发展社会福利、社会救济、优抚 安置和社会互助等社会保障事业。

    ③、为确保人民共享经济繁荣成果,提高全体人民的生活水平,国家切实加强扶贫开发工作。

    (这几年重点是加强中西部少数民族地区、革命老区、边疆地区和特困地区的扶贫开发工作,国家一方面增加投入,帮助贫困地区发展经济和文化, 另一方面动员经济发达地区和社会力量在资金、技术、人才上大力帮助贫困地区 脱贫致富。)

    ④、在当前,国家加大力度实施西部大开发战略,加快中西部地区发展。

    9、为什么要加大力度实施西部大开发战略?

    西部地区地域辽阔,资源丰富,人口密度较小,但生态环境恶劣,基础设施薄弱,农业生产条件较差,经济文化还比较落后。实施西部大开发战略,是关系经济发展、民族团结、社会稳定,关系地区协调发展和最终实现共同富裕,实现社会主义现代化建设第三步战略目标的重大举措。

    想一想:加强扶贫开发工作有何重要政治意义和经济意义?

    加强扶贫开发工作,在政治上有着深刻的意义:

    加大对落后地区,特别是西部少数民族地区、革命老区、边疆地区和特困地区的扶贫开发力度,加快这些地区经济文化的发展,逐渐缩小和消除地区发展差距,这是增强民族团结,保持社会稳定和巩固祖国边防和重大战略,只有做好这项工作,才能为实现中华民族振兴奠定强大的物质基础和思想政治基础。

    加强扶贫开发,经济意义也极为重大:

    它有利于扩大内需,促进经济增长;有利于各地区协调发展,最终实现共同富裕;有利于提高我国的综合国力和国际经济竞争力。

    讨论:为什么我国在经济建设中要坚持共同富裕原则,确保人民共享经济繁荣成果?

    不断改善人民生活,实现共同富裕,是社会主义本质要求,是社会主义制度优越性的突出体现,也是中国共产党全心全意为人民服务宗旨和“三个代表”的最终体现。共同富裕是由社会主义本质决定的,也是社会主义区别于以往所有剥削制度的重要标志。

    ㈡、讨论分析,归纳总结,形成板书;

    四、目标检测(另附页)

    五、布置作业:

    1、预习下一框节内容;

    2、完成《伴你学》相关练习;

    3、课堂作业:

    为什么要确保人民共享经济繁荣成果?如何确保人民共享经济繁荣成果?

    第 3教时

    【教学内容】三、积极实施可持续发展战略

    【教学目标】

    1、识记世界性的生态危机;

    2、识记理解实施可持续发展战略的基本内涵;

    3、识记我国实施可持续发展战略的必要性;

    4、识记理解我国实施可持续发展战略的迫切性和必要性;

    5、识记理解运用做好人口、资源、环境工作的具体要求;

    【教学重点】

    1、实施可持续发展战略的基本内涵;

    2、我国实施可持续发展战略的必要性;

    3、我国实施可持续发展战略的迫切性和必要性;

    4、做好人口、资源、环境工作的具体要求;

    【教学难点】

    1、实施可持续发展战略的基本内涵;

    2、我国实施可持续发展战略的必要性;

    3、做好人口、资源、环境工作的具体要求;

    【教学方法】

    问题教学法;情境教学法;讨论法;讲解法;

    【学法指导】

    1、要求学生课前预习,了解预习思考题;

    【教学准备】

    1、抄有教学目标和思考题的投影片;

    2、目标检测题;

    【教学设计】

    一、导入目标

    1、课堂提问:

    我国在人口方面存在哪些问题?

    我国在资源方面存在哪些问题?

    我国在环境方面存在哪些问题?

    2、导入新课:

    面对我国在人口、资源和环境方面的问题,我国要积极实施可持续战略;

    3、板书课题

    4、出示教学目标

    二、引导自学

    ㈠、布置学生自学课本94至99页,通过自学,能回答以下思考题,大致理清课本脉络结构;

    自学思考题

    1、当前全球在环境资源等方面面临的重大问题是什么?

    2、可持续发展战略是在什么背景下什么时间提出的?

    3、什么是可持续发展战略?

    4、为什么说可持续发展战略是面向未来的发展战略,是确保经济和社会长期持续发展的重大战略(实施可持续发展战略的必要性?)?5、我国实施可持续发展战略的迫切性表现在哪里?

    6、我国实施可持续发展战略的必要性是什么?

    9、在我国如何积极实施可持续发展战略?

    ㈡、学生看书、讨论,教师巡视

    三、教师导教

    ㈠、师生共同讨论解决思考题,分析、梳理教材

    三、积极实施可持续发展战略

    (一)、面向未来的发展战略

    1、当前全球在环境资源等方面面临的重大问题是什么?

    在当代,人口过快增长,自然资源短缺,生态环境恶化,已成为全球性的重大问题。这些问题不仅制约着当代经济和社会的发展,而且对子孙后代的生存发展构成严重威胁。

    2、可持续发展战略是在什么背景下什么时间提出的?

    针对严峻的人口、资源、环境问题,联合国环境与发展世界委员会在1987年 提出了可持续发展战略。

    3、什么是可持续发展战略?

    实施可持续发展战略,就是要有计划地控制人口增长,使人口增长与经济发展相协调;要节约资源,保护环境,使经济发展与资源、环境相协调。在人口、资源、环 境、经济、社会相互协调中促使经济持续发展。

    4、为什么说可持续发展战略是面向未来的发展战略,是确保经济和社会长期持续发展的重大战略(实施可持续发展战略的必要性?)?

    ①、资源和环境是人类生产和生活的基本条件,是经济和社会发展的基础。

    ②、人既是生产者,又是消费者,人类能够改造自然、征服自然,但人类的生产劳动和日 常生活都要消费一定的资源,都要在一定的环境中进行。

    ③、如果人口增长过快、数量过多,就必然导致资源过量消耗,环境不断恶化。而资源短缺、环境恶化又必 然影响经济和社会的发展,必然威胁人类今后的生存发展。

    因此,可持续发展战略是面向未来的发展战略,是确保经济和社会长期持续发展的重大战略。

    (二)、可持续发展一一我国经济建设的必然选择

    5、我国实施可持续发展战略的迫切性表现在哪里?

    ①、我国人口数量多、增长快,对资源和环境造成了巨大的压力,严重影响了经济社会的发展和人民生活水平的提高。

    ②、我国自然资源人均占有量少,开发利用率低,多年来的盲目开采使自然资源遭到严重破坏,生态环境严重恶化。

    ③、当前, 人口过多、资源短缺、环境恶化,已成为制约我国经济快速、持续、健康发展的突出问题。

    6、我国实施可持续发展战略的必要性是什么?

    ①、实施可持续发展战略,是关系中公华民族生存和发展的长远大计。

    ②、我国只有坚定不移地实施可持续发展战略,正确处理经济发展与人口、资源、环境的关系,促进人和自然的协调和和谐,努力开创生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展之路,才能顺利实现社会主义现代化建设的宏伟目标,才能为中华民族世世代代的生存发展创造良好的条件。

    (三)、扎扎实实做好人口资源环境工作

    7、实施可持续发展战略,关键是要做好人口、资源、环境工作。改革开放以来, 我国在控制人口增长、保护自然资源、治理环境污染等方面取得了显着成就。

    8、当前,实施可持续发展战略,实现经济社会与人口、资源、环境协调发展,还面临着许多突出的问题,还要做许多十分艰巨的工作。

    9、在我国如何积极实施可持续发展战略?

    ①、必须加强宣传教育,努力增强全民族的人口意识、资源意识和环保意识,当广大公民都能自觉贯彻执行人口政策、自觉节约资源和保护环境时,就一定能创造出山川秀美的新中华。

    ②、必须始终坚持经济发展与控制人口两手: 抓继续实行计划生育这一基本国策,稳定现行的生育政策,努力实现到2010年全国人口总2 数控制在14亿以内的人口增长目标。同时要努力提高人口素质,使沉重的人口负担变成丰富的人力资源。 

    ③、必须把经济社会发展与节约资源、保护环境结合起来,大力发展低消耗、高效益的环保产业,坚决限制和淘汰那些浪费多、污染重、效益差的企业和产品。

    ④、必须把实施可持续发展战略与依法治国、加强社会主义法制建设结合起来, 使人口控制、资源开发和环境保护真正走上法制化、制度化的轨道。要进一步完 善有关法律法规和加强法制宣传,更要加大执法力度,做到有法必依,违法必究,坚决依法惩治破坏资源和环境的违法犯罪活动。

    ⑤、必须把实施可持续发展战略与科教兴国战略结合起来。合理开发和利用自 然资源,减少资源的浪费和破坏,关键要靠科技创新。只有通过科技创新,才能 不断提高保护、治理环境的能力和水平,才能加快发展环保产业。

    思考与探索

    一、辨别分析

    1.建立和完善社会主义市场经济体制,是我国改革开放的根本目的。

    此观点是错误的。

    A、我国改革开放的根本目的是解放生产力、发展生产力、建设有中国特色的社会主义。

    B、我国的改革,就是要改革与生产力发展不相适应的经济体制、政治制度和其他方面的体制,以适应和促进生产力的发展。实行对外开放,就是顺应世界发展的历史趋势,积极参与国际经济合作与竞争,充分利用外国先进的文明成果,加快现代化建设,促进生产力发展。

    2.使一部分人、一部分地区先富起来,是最终实现全体人民共同富裕的根本途径。

    此观点错误。

    A、共同富裕,不是同步富裕、同时富裕,而是允许和支持一部分人、一部分地区通过诚实劳动、合法经营先富起来。先富起来的人和地区帮助和带动未富起来的人和地区,最终达到共同富裕。因此,让一部分人、一部分地区先富起来,是实现共同富裕的重要一步。

    B、实现全体人民共同富裕是根本途径是解放和发展生产力。只有解放和发展生产力,才能不断促进物质资料的生产,满足人民对物质财富的需要,实现生活富裕。

    二、阅读理解

    1.2001年3月,江泽民在海南省考察工作时强调:"破坏资源环境就是破坏生产力,保护资源环境就是保护生产力,改善资源环境就是发展生产力。"2001 年7月1日,江泽民在庆祝中国共产党成立80周年大会上的讲话中又指出:"要促进人和自然的协调与和谐,使人们在优美的生态环境中工作和生活。" 

    (1)江泽民的这些讲话主要强调了什么? 

    江泽民同志这些讲话主要强调了实施可持续发展战略的必要性;

    实施可持续发展战略,就是要有计划地控制人口增长,使人口增长与经济发展相协调,要节约资源,保护环境,使经济发展与资源、环境相协调。在人口、资源、环境、经济、社会相互协调中促进经济持续发展。

    (2)为什么说保护、改善资源环境就是保护和发展生产力? 

    资源与环境是人类生产和生活的基本条件,是经济和社会发展的基础。资源短缺、环境恶化必然影响经济和社会的发展,必然威胁人类今后 的生存发展。因此,保护和改善资源环境,实施可持续发展战略,是面向未来的重大举措,是确保经济和社会长期持续发展的重大战略。

    所以,保护、改善资源环境,就是保护和发展生产力,最终确保经济和社会长期持续地发展。

    2.《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议》中指出:"制定‘十五'计划,要把发展作为主题,把结构调整作为主线,把改革开放和科技进步作为动力,把提高人民生活水平作为根本出发点"。"不断提高城乡居民的物质和文化生活水平,是发展经济的出发点和归宿"。

    (1)为什么我国制定国民经济和社会发展计划要把提高人民生活水平作为根本出发点?

    注意关心和解决好人民生活问题,不断改善人民生活,是我们党全心全意为人民服务宗旨和“三个代表”要求的最终体现,是处理好改革、发展、稳定关系的结合点。

    实现共同富裕,提高人民的生活水平,是社会主义的根本目的,是社会主义的本质要求;

    (2)上述材料中的"主题"与"根本出发点"之间是怎样的关系?

    a、社会主义的根本任务是解放生产力,发展生产力,而社会主义的根本目的是消灭剥削、消除两极分化,最终实现共同富裕。中国共产党领导人民群众走社会主义道路,就是为了使人民群众过上富裕幸福的生活。因此,社会主义经济活动的本质,社会主义生产的目的,就是不断满足人民日益增长的物质文化需要。

    b、目前我国还处在社会主义初级阶段,生产力水平还比较低,社会产品还不丰富,这就形成了人民群众日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。这一矛盾就构成了社会主义初级阶段的主要矛盾。而解决这一矛盾、切实把人民生活水平提高上去的根本途径,只能是发展生产力。因此,只有牢牢把把发展这个主题,才能把迅速提高人民生活水平,“主题”是“根本出发点”的前提和保证,“根本出发点”是“主题”的目的和归宿。

    三、思考探究

    1.到1999年底,我国登记注册的个体工商户已有3160万户。 1999年8 月,九届全国人大常委会第十一次会议通过了个人独资企业法。近年来,国家进一步采取措施,在税收、土地征用、企业开办进出口业务等方面,逐步取消一切不利于个人资本投资和私营经济发展的限制性、歧视性规定。 

    (1)上述材料反映了我国的什么政策?为什么要实行这一政策? 

    这一材料反映了我国鼓励、支持个体、私营等非公有制经济发展的政策。

    我国目前正处在社会主义初级阶段,生产力水平还不高,而且发展不平衡。为了调动各方面的积极因素,加快生产力的发展,所以我国在坚持公有制为主体的前提下,大力发展个体、私营等非公有制经济。

    (2)在实行这一政策的同时怎样才能保持我国的社会主义性质? 

    a 、在积极鼓励个体、私营等非公有制经济发展的过程中,要保持社会主义的性质,必须坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度;

    b、要根据我国现阶段的发展程度、市场发育程度和非国有资本的能力等,明确国有经济的职能和战略重点,在坚持关系国家安全和经济命脉的企业由国家控股的前提下,积极进行国有经济布局和结构的战略性调整。

    c、非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要部分,在保证其积极、健康的同时,要保持我国的社会主义性质,必须将非公有制经济的发展纳入我国现阶段社会主义基本经济规律的制约之下,并受国家宏观政策的有效调节。

    2.目前,生活垃圾和工业垃圾泛滥,已成为一大环境公害。据统计,我国城市人均垃圾年产量为0.44吨,全国每年产生的城市生活垃圾已达1.46亿吨,并且还在以每年9%的速度递增。但垃圾中会有许多可再生的资源,如果处理得当,有85%以上的垃圾能够在经济循环中重新发挥作用。据科学测算,处理利 用50万吨废纸,可避免砍伐300平方公里的森林。处理100吨垃圾,可回收3~ 5吨有色金属,相当于开采、冶炼30吨矿石。

    (1)将垃圾"变废为宝"有何重要意义?关键要靠什么? 

    a、将垃圾“变废为宝”,促进资源的循环利用,既减少了资源的浪费与破坏,又有效地保护了环境。可以说,这是实施可持续发展战略的重要一着。它对于经济与资源、环境的协调和共同发展,意义重大。

    b、将垃圾“变废为宝”,关键要靠科技创新。只有通过科技创新,不断提高垃圾分拣、处理能力,提高环保和治理环境的能力和水平,才能加快环保产业的发展,促进经济与资源、环境协调发展。

    (2)从上述材料和问题分析中可以得到哪些启示?

    a、搞好经济建设,必须将其与节约资源、保护环境结合起来,才能实现经济、社会、人口、资源、环境的协调发展;

    b、“科学技术是第一生产力。”在实施可持续发展战略的过程中,必须重视科技创新,将可持续发展与科技兴国战略结合起来,如此才能不断推进环保产业的发展。

    c、看问题要一分为二。垃圾虽是环境公害,但只要我们树立“变废为宝”的观念,也是能够实现任何事物“物有所用”的价值的。

    ㈡、讨论分析,归纳总结,形成板书;

    四、目标检测(另附页)

    五、布置作业:

    1、预习下一框节内容;

    2、完成《伴你学》相关练习;

    3、课堂作业:

    为什么在我国要积极实施可持续发展战略?
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